
OROSZ FOLYAMI HAJÓHADAK HARCAI A DUNÁN 
A MULT ÉVSZÁZADBAN 

A. második világháború befejező hadműveletei során nem első al-
kalommal harcoltak a Dunán az orosz haditengerészek. Külö-
nösen kitűnt hadműveleti tevékenységei során az orosz dunai 

ha jóhad azokban a harcokban, amelyeket a cári orosz birodalom a VIII. 
századtól kezdődőleg az ottomán világbirodalom ellen viselt. Ezek a 
harcok azonban mind a Duna alsó szakaszán játszódtak le, nagyban 
hozzájárulva a török visszaszorításához a Balkániról és Európa délkeleti 
részéből. Ebben a vonatkozásban Oroszország harcai a török ellen szer-
vesen belekapcsolódnak hazánk történetébe, amennyiben az 1734—39., 
majd az 1787—92. évi orosz—török háborúkban mint szövetséges ha-
talom vettünk részt. A zentai győzelem 1697-ben mintegy záróköve volt 
küzdelmünknek a török ellen. Az ezt követő évek hadjárataiban már 
Oroszország vette át a vezető szerepet az Ozmán világbirodalom fel-
számolására irányuló törekvésben. 

Történelmünk lapjain az ezirányú legrégebbi' nyomokra 1164-ben 
találunk, amikor Mánuel bizánci császár, caz oroszokkai szövetkezve, 
III. István gyenge folyami h a j ó h a d á t elpusztította. A fentebb már emlí-
tett 1736—39. évi, illetőleg az 1787—92. évi orosz—török háborúkban 
azonban már III. Károly, illetőleg II. József királyunk mint Oroszor-
szág szövetségese vett részt. Mindkét hadjáratban heves dunai harcokra 
került sor az orosz és török hajóhadak között az Aldunán, de még in-
kább az 1838. évi Balkán-hadjáratban, azután a Krimi háborúban és 
a század .utolsó negyedében lezajlott Kaukázusi orosz—török háború 
európai részében. 

E rövidre fogott felsorolásból is kitűnik, hogy az orosz hajóhadak 
sokszor harcoltak a Duna hullámain, minden alkalommal csodálatra-
méltó hősi tettekkel, vakmerő rajtaütésekkel. Ez alkalommal az 1877— 
78. évi orosz—török háború dunai harcaival fogunk megismerkedni, 
mert e harcok egyes vonásaikban érdekes hasonlóságot mutatnak a 
szovjetorosz dunai hajóhadnak a közelmúltban lezajlott dunai had-
járatával. 

Oroszországnak e háborúba lépésekor dunai hajóraja éppen úgy 
nem volt, -mint a legutóbbi dunai harcokban. Éppen úgy más vízterü-
leteiről kellett összegyűjtenie, mint a szovjetorosz hadvezetőségnek 
akkor, amikor a hadműveletek már a Duna deltájához közeledtek. 
Továbbá az 1877—78. évi háborúban ugyanúgy a támadó orosz had-, 
erők dunai átkelésének előkészítése, biztosítása és az előfeltételek meg-
teremtése volt a folyami hajóraj legfőbb feladata, mint 67 évvel később, 
a közelmúltban, és hasonlóan vakmerő, eredményes harcokban küz-
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dötték le az orosz tengerészek sokszor aránytalanul erősebh ellenfelüket. 
Különösen hátrányos folyamharcászati helyzetben lépett be Orosz-

ország 1877-ben a porta elleni háborújába. Bár az 1856. évi párisi egyez-
mény bilincseit, amely egy pár partvédelmi jármű kivételével hadihajók 
tartását a Fekete-tengeren megtiltotta számára, végre 1870-ben sikerült 
leráznia, ámde e háború kitörésekor még távolról sem rendelkezett 
olyan vizi haderővel, mellyel, a fölényes túlerőben levő török hajóhad-
dal eredményes küzdelembe bocsátkozhatott volna. 

Annál figyelemreméltóbb az orosz hadvezetőség gyors elhatáro-
zása és intézkedése, mellyel a Balti-tengerről szárazföldi úton apró vizi 
járműveket szállított az Aldunára. Úgyszólván a semmiből egy-kettőre' 
eredményes es — mint látni fogjuk — sikeresen is küzdő hajóhadat 
teremtett elő hadászatilag fontos folyamátkelésének biztosítására. 

Nagy keretekben ismernünk kell az adott hadászati helyzetet, amely 
a következő volt: az oroszok haderőiket Bománia területén vonultatták 
fel és Zinvnicánál tervezték a főerők átkelését a Dunán, hogy azután 
dél felé, széttagozóan, folytassák támadó hadműveleteiket. Keletnek a 
Jantra-folyó felé, nyugatnak pedig Nikápoly-Plevna felé biztosították 
a két oldalszárnyat. A törökök erőiket részben a dunai erődítményeik-
ben, haderejük zömét Simlában, Vidinben, azután Plevna, Sofia és 
Konstantinápolyban gyülekeztették azzal a könnyen áttekinthető terv-
vel, hogy a Dunán átkelt oroszokat kétoldali támadással morzsolják fel. 

Tanulmányomban nem foglalkozom a hadjárat lefolyásával, ha-
nem kizárólag a dunai folyami hajóhadak harcaival. 

A két fél vizierőinek viszonya nyomasztó túlsúlyt mutatott a törö-
kök javára, Oroszországnak a fentebb említett hátrányos megkötött-
ségéből kifolyólag. Amíg ugyanis a törökök feketetengeri hajóhaduk-
ban 13 páncélos hadihajóval, 2 ikertornyos monitorral, nagyszámú 
páncélozott sekélyjáratú gőzössel és ágyúnaszáddal rendelkeztek, addig 
az oroszok csupán 2 úszó-üteget mondhattak magukénak. Ezek sem 
voltak partvédelmen kívül másra alkalmasak (az úgynevezett ,,Po-
poffká"-k), valamint néhány kiszolgált öreg járművet.* 

A törökök a Dunán Nikápolyban egy erős monitort és több ágyús-
naszádot, azután a Duna torkolati elágazásaiban a „Hizber"-monitort, 
5 páncélos ágyúnaszádot és a „Lufti Djelil" toronyhajót, 6 további 
ágyúsnaszáddal tartották készenlétben, végül pedig a Szulina torkolati 
ágban 5 páncélos hadihajó állomásozott, ez utóbbiak azonban mély-
járatuk folytán, a folyamon feljebb nem kerülhettek bevetésre. A fel-

* A szerkesztőség megjegyzése: 
Mint hadiműszaki és hadtörténelmi érdekesség megemlíthető, hogy a cikkben 

említett „Popoffka" típusú harcegység, melyet a szerző nagyon helyesen úszó-üleg-
nek és nem hadihajónak nevez, egyike volt a mull század legérdekesebb haditechni-
kai eszközének. A „Popoffka" típus úszóteste teljesen köraliakú volt és géperejű 
mozgását két oldalon beépített három-három hajócsavar biztosította, melyet gőzgép 
hajtott. A teljesén köral'akú fedlél'zelen szabadon, ágyútorony nélkül volt felállítva 
két darab 24 centiméteres ágyúja. 

A „Hizber" török monitor 1878-ban épült és hasonló volt az osztrák—magyar 
dunai hajóraj „Maros" típusú monitorához, amelynek ebben az' időben, mint a 
lörökmonitornak is, még 15 centiméteres ágyúi voltak. A hadjárat folyamán az oro-
szok torpedőtámadással ezt a török harcegységet is elsüllyesztették. 
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sorolt vizierők feladata a következő volt: a tengeren Odessza és Sze-
vasztopol elzárása, az oroszok feketetengeri szállításainak megakadá-
lyozása, az ozmán-partok védelme, a Dunán pedig az oroszok közleke-
désének és szárazföldi erői átkelésének megakadályozása. Történelmi 
tény, hogy e feladatokat a török hajóhad nyomasztó fölénye mellett 
sem tudta végrehajtani, sőt vizi harcaiban jóval gyengébb, de kima-
gasló vitézséggel küzdő ellenfelével szemben mindenütt alulmaradt. 

A folyami harci események ismertetése során mindenekelőtt említ-
sük meg, hogy az oroszok legelőször is a már említett kedvezőtlen har-
cászati helyzetük kiküszöböléséhez láttáik és pedig gyorsjáratú hajók 
megvétele útján, melyek kis torpedójárműveiket voltak hivatva kísérni 
és szállítani. Helyes előrelátással azt az egyetlen célravezető utat ' ra-
gadták meg, amely alkalmas volt a törökök hadijármű fölényét kiegyen-
súlyozni: kisméretű — tehát szárazföldön gyorsan odaszállítható — 
vizijárművekből építeni fel rögtönzött! folyami hajórajukat . Ezeket az-

' tán torpedótámadásokkal vetették be a sokszorta nagyobb ellenséges 
hadijárművek ellen. Ez az időszak volt egyébként a támadó torpedó-
fegyver és aknák gyermekkora, amelyek az 1861—65. évi északameri-
kai polgárháborúban tűntek fel, mélyenjáró változásokat okozva a vizi 
hadviselés technikájában. Valóban sikerült is az oroszoknak, hogy a 
török hajók az ú j fegyvertől való félelmükben nemcsak a Fekete-tenger 
orosz partjait kerülték el, hanem a Dunán is tartózkodtak a nagyobb 
mozgástól s inkább torlaszok mögé bújtak állomáshelyeiken. 

Az oroszok ezzel szemben egyik támadást a másik után vezették 
apró torpedójárműveikkel, melyeket Kronstadtból, a Balti-tengerről 
vasúton szállítottak késedelem nélkül az Aldunához. 

A török hajóhad első vesztesége a „Lufti Djelil" páncélos volt, 
amely 1877 május 1-én, egy orosz üteggel folytatott párviadala közben, 
elsüllyedt, még pedig valószínű, hogy aknatalálat következtében. Az 
oroszok ugyanis nagyszámú aknát raktak ki a folyamon. 

Az orosz folyami hajóhad első támadása Braila közelében, Macsin-
nál felderített ama török hadijárműcsoport ellen irányult, mely a „Fetli 
ül Izlám" páncélos ágyúnaszád, a „Seifé" monitor és „Kilidj Ali" ágyú-
naszádból állott. Május 24-ének éjjelén 4 orosz torpedójármű derítette 
fel ezt az ellenséges hajócsoportot, mely bár ugyan helyzetét nyomban 
megváltoztatta, de ezzel az oroszok támadását ' nem késleltethette. 
A következő nap éjjelén'koromsötét és sűrű eső kedvezett a „Cezare-
vics", „Xenie", „Djigit" és „Carevna" orosz torpedónaszádoknak, me-
lyek Dubasoff hadnagy vezetése alatt Brailából nyomdokvonalban ha-
ladva indultak merész vállalkozásukra. Áz ellenséghez közeledve, cso-
porta'akzalot vettek fel — elől „Cezarevics", „Xenie" — mindketten 
rúdtorpedóval felszerelve támadtak^— „Djigit" közvetlenül a támadók 
mögött segíiségre készen haladt, míg „Carevna" pedig a tartalékot ké-
pezte mögöttük. 

A török hajók közül „Seifé" monitor a meder közepén feküdt, 
előtte jobbra és balra a másik két ágyúnaszád horgonyzott. Gyönge 
északi szél fú j t és a támadók teljesen zajtalanul, oly lassan közelítették 
meg ellenfelüket, hogy a mintegy 8 mérföldnyi utat két és fél óra alatt 
tették meg. 
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Tudnunk kell, hogy a torpedó akkori kézdetleges formájában — 
mint rúdtorpedó — a támadó jármű orrán, több méteres rúd végén 
megerősített robbanó testből állott, mely ütődésre robbant. Vele tehát 
a célt pár méternyire kellett megközelíteni, hogy a rúdtorpedó a cél-
hajó testéhez ütődhessen. A tekintélyes robbanótöltet elsütésekor akkora 
vízoszlopot vágott fel, hogy sokszor a támadó maga is megsérült, vagy 
megtelt vízzel. A rúdtorpedó tehát fölöttébb veszélyes fegyver volt ma-
gára az alkalmazójára is és bizony csak különleges viszonyok között, 
elszánt, vakmerő harcosok kezében kecsegtetett sikerrel. 

Mindezek a feltételek azonban itt adva voltak, amikor Dubasoff 
— reggel 3 óra körül — teljes erővel áldozatára vetette magát. A török 
monitor őrszeme észrevette és rákiáltott, mire Dubasoff törökül felelt, 
de téves jelszót mondott; erre az őrszem egy lövéssel felriasztotta a ha-
jót. Dubasoff igyekezett olyan helyzetben férkőzni ellenfeléhez, hogy a 
hajó orrán levő ikerágyútorony tüzét elkerülje, tehát nagy ívben a tö-
rök monitor farához került. Az egész hajólegénység kézifegyvertüzének 
záporában sikerült a rúdtorpedó ját „Seifé" oldalához vinni és a töltet 
nagy dörejjel felrobbant. A felvágott vízoszloptól a „Cezarovics" any-
nyira megtelt vízzel, hogy Dubasoff kezdetben azt hitte: maga is el fog 
süllyedni. '„Seifé', súlyosan sérült farával legott víz alá merült s a le-
génység a hajó orrára szaladt, ahonnan szakadatlan fegyvertüzzel 
árasztotta el a támadókat. Ezek azonban hidegvérüket megőrizve, seré-
nyen kilapátolták a vizet járművükből, mialatt a víz sodra a monitor-
tól lassan továbbvitte őket. A törökök az ikertorony ágyúiból is lőt-
tek rájuk, de a lövedékek fejük felett röpültek el. Dubasoff a pokoli 
zajban „Xenie"-t küldte további támadásra és ennek rúdtorpedója a 
monilqr ágyútornya magasságában robbant fel a hajótesten. Ekkor a 
törökök az ágyúzást beszüntették ugyan, de annál hevesebb puskatűz-
zel védekeztek, melyet most már az oroszok is viszonoztak. Közben a 
„Xenie" csavarja az úszó roncsok közé akadt, a „Djigit" pedig találatot 
kapott. Mindketten csodálatraméltó hidegvérrel — folytonos tüzelés 
közben — helyrehozták az elszenvedett sérülést, sőt „Djigit" rövid 
időre a partra futott fel, ahol a sérült hajótesten tátongó léket betömték. 

Amikor derengeni kezdett, már az összes török hajók belekap-
csolódtak a tűzharcba. Ekkor az orosz torpedónaszádok — éspedig 
egyetlen ember veszteség nélkül — mindannyian visszatérték Brailába, 
de közben jóleső elégtétellel észlelhették a „Seifé" török monitor el-
süllyedését. 

A második torpedótámadást június 4-én vezették az oroszok a 
Szulina-torkolatban horgonyzó 4 török páncélos hajó ellen. Ezúttal a 
„Konstantin" orosz gőzös, a „Wladimir" gőzhajó kíséretében éjjel futott 
ki Odesszából és 6 kis torpedónaszádot vitt magával. Miután meggyő-
ződtek, hogy Szulina előtt nincs török őrhajó, Makaroff hadnagy — a 
vállalkozás vezetője — Szulina torkolata előtt a torpedónaszádokat 
vízrebocsátotta és 2 oszlopot formálva indult támadásra. Az első osz-
lopban az 1. és 2. számú torpedónaszád haladt rúdtorpedóval, valamint 
a „Tsesmé" torpedónaszád egy vontatott torpedóval felszerelve, a töb-
biek a második lépcsőt képezték. A vontatott torpedó lényegében olyan 
robbanó töltettel ellátott edény volt, melyet a támadó hosszú kötélen 
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maga mögött húzott és ugyancsak iitődésVe robbant. A robbanótest a 
Mszinen úszott és alakja folytán nem követte a vontatót nyomdok-
vonalban, hanem a vontatókötél közel 45 fokkal kitérve, a torpedót 
több méterrel a hordónaszád oldalától vezette. A támadónak tehát célja 
melleit kellett haladnia. 

A vakmerő kis r a j óvatosan közeledett Szulinához, ahol a török 
hadihajók csupán kis tűzzel fűtött kazánokkal feküdtek horgony-
helyeiken. 

Az oroszok késedelem nélkül támadtak. A 2. számú torpedónaszád 
az „Idjilalieh" török páncélosra rontott, de ez torlasz mögött horgony-
zott s így a rúdtorpedó a hajótesttől távol robbant fel. Maga a torpedó-
naszád a torlaszba ütközött és a robbanás következtében is súlyos hor-
padásokat szenvedett. Ennek ellenére sikerült kijutnia a török fegyve-
rek tűzzáporából, sőt az üldözésére nekibátorodott török páncélos elől 
is elmenekült. Hasonló sors kísérte a „Tsesmé" naszád támadását, végül 
az 1. számú torpedónaszád rúdtorpedója is a torlaszon robbant fel. 
Ennek azonban már nem sikerült visszahúzódnia, mert a hajótest sú-
lyos találatot kapott és elmerült. Legénységének 6 emberét a törökök 

'foglyul ejtették. A második orosz támadó lépcső — látva, hogy a tor-
laszok által védett török hajókat rúdtorpedóval elérni nem tudja — 
felhagyott a céltalan kísérlettel és veszteség nélkül hazatért. 

Ez a második — bár eredménytelen —oroszytorpedótámadás még-
inkábh érzékelteti azt a kiváló támadószellemet, mely az orosz folyami 
hajóhad katonáit áthatotta. Ez alkalommal ugyanis valóban Dávid és 
Góliát párviadala folyt lé a másfélezer tonnás, 22 cm-es ágyútornvok-
kal, pár száz embernyi legénységgel felszerelt török hajóóriások és 
mindössze pár emberrel támadó apró orosz dióhéjak között. Ámde nem 
hajók harcolnak, hanem férfiak és ezek minőségi különbsége teremli 
a hősöket a dióhéjakon. 

Az események további során szinte minden alkalommal észlelhet-
jük a két .kiizdö fél harci szellemének minőségi különbségét: a passzi-
vitást a törököknél és a rámenő támadókészséget az orosz oldalon. így 
június 23-án egy török monitor Nikápolyból kísérelte meg az oroszok 
tervezett átkelési helyének megközelítését. Két orosz torpedónaszád 
azonban fényes nappal nekirontott rúd torpedójával és a török monitor 
csak gyors mozdulataival tudta kikerülni .apró támadóit. Amint utólag 
ismeretessé vált, ezt az egyetlen kimerészkedő monitort is egy angol 
tiszt vezette. -

Minthogy ilyeténképpen a török folyami erők a tervezett orosz át-
kelési hely fölölt és alatt végrehajtott támadásoktól megfélemlítve tori 
Iaszaik mögül nem .mertek kibújni, a szárazföldi orosz erők átkelése a 
Dunán június végén zavartalanul meg is történt. 

Ezzel az orosz folyami erők főfeladata általában véget ért, mint-
hogy a szárazföldi hadműveletek nem a Duna mentén, hanem arra me-
rőleges irányban folytatódtak. Hátra volt még az átkelt főerőknek a 
folyamon keresztül irányított utánpótlásának biztosítása, melyet főleg 
a Szulina-torkolatban állomásozó jelentős török vizierő fenyegetett. 
Ennek útját ennélfogva el kellett zárni és ezt az utolsó feladatát is az 
orosz folyami hajóhad maradéktalanul végrehajtotta. 
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Ha szemügyre vesszük az erőviszonyokat, azt látjuk, hogy ismét 
tekintélyes török túlerő állt szemben az orosz vizijármüvekkel, még 
pedig nyomasztó tüzérségi fölénnyel. A Szulina-torkolatot ugyanis két 
ütegállás védte, az egyik az északi parton, a másik a délin. Két hullám-
törőgát között erős lánctorlasz zárta el a folyamot, ennek védelmében 
horgonyzott 4 török páncélos hadihajó. A nyugat felől bekövetkezhető' 
támadás ellen egy harmadik ütegállás védte őket, Szulina helység fölött 
mintegy mérföldnyi távolságban, és ennek az ütegnek közelében egy 
újabb páncélos hadihajó feküdt, továbbá egy ágyúnaszád és egy fel-
fegyverzett vontató. Ezeket a hajókat felülről jövő torpedótámadás ellen 
a folyamon keresztben húzott két újabb lánctorlasz és számos akna 
védelmezte. 

A szárazföld felől Szulina városát nem lehetett megtámadni, mert 
különleges fekvése védte legjobban. Ugyanis homokpadon épült és ezt 
minden oldalról járhatatlan, mocsaras terep vette körül. 

A felsorolt tekintélyes török vizierők bezárására és megfélemlíté-
sére — mert hiszen leküzdésükre az apró orosz torpedónaszádok még-
sem voltak elegendők, azonkívül az ütegektől védett lánctorlaszok miatt 
amúgy sem férhettek volna közelükbe — az oroszok Odesszában egy 
külön hajóraj t állítottak fel. Ez a kis flotilla 3 ágyúnaszádból, 7 tor-
pedójárműből és védelmükre egy ágyúval felszerelt uszályból, illetőleg 
2 felfegyverzett vontatóból állott. Az ágyúsuszályt a naszádoknak kel-
lett vontatni. 

A kis ha jóra j Odesszából futott ki és zavartalanul elérte a Kilia-
iorkolatot. Ezen felhajózva, Tulcsáig meneteltek, ahol a delta három • 
ága összefut. 

A folyami út elzárását november 8-án hajtották végre az oroszok,, 
kis járműveikkel völgymenetben egészen az első lánctorlaszig hatolva 
be a Szulina torkolati ágba. A törökök természetesen észrevették a me-
rész vállalkozást és erős tüzérségükkel sorozatosan pásztázták a tor-
lasz körüli vizterületet. Ámde minden eredmény és hatás nélkül, mert: 
az orosz aknarakó naszádok mit sem törődve az ellenség tüzével, csak 
akkor húzódtak vissza, amikor már utolsó aknájukat is lerakták. Ezzel 
aztán a török hajóhad útjának elzárását végrehajtották. Veszteségük 
nem volt. 

A következő éjszakán azután az ellenség megfélemlítésére az egész 
kis ha jóra j útnak indult, remélve, hogy bár erősebb, de tehetetlen ellen-
felének merész rajtaütésekkel veszteségeket is okozhat. A kitűzött cél-
jaiból az elsőt sikerült elérnie. A torlaszok és ütegek, valamint akna-
mezők miatt azonban annyira nem tudott közel férkőzni ellenfeléhez, 
hogy a rúdtorpedót, legesélyesebb támadóeszközét felhasználhatta 
volna. 

Az orosz hajóraj élén az „Opyt" fegyveres gőzös haladt egy ágyú-
naszádlól követve, mint felderítő elővéd. A törökök a szokásos nagy-
képű, de fölöttébb pontatlan ágyútűzzel fogadták s így a gőzösnek sike-
rült sértetlenül áthaladnia az akriazárakon. A nyomdokvonalában ha-
ladó ágyúnaszád azonban aknába ütközött és elsüllyedt. A török hajók 
közül ekkor a „Mukhadem Knair" nekiindult, hogy a felbukkanó orosz 
torpedójármüveket elűzze, de az orosz aknazártól való félelmében 
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mindössze arra szorítkozott, hogy nagy távolságból zavarja őket ágyú-
tüzével. Segítségére volt ebben a rendkívüli viharos időjárás és a ko-
romsötét éjszaka, miért is az orosz hajóraj támadásának folytatását 
másnapra halasztotta. Ez alkalommal az orosz hajóraj nappal nyomult 
előre és a meglepetéstől lemondva, a tarackokkal felszerelt jármüvek 
vették át az utolsó feladat megoldását. Jól irányzott tüzükben a „Rifz 
i Rakhman" török páncélos kazánja találatot kapott, mire a belső ki-
kötő hullámgátja mögött keresett menedéket. Az orosz tarackok ezután 
a „Mukhadem Khair" török páncélos ellen összpontosították tüzüket, 
mire ez a páncélos is jónak látta visszavonulni. Példáját végül az összes 
többi török hadihajók követték és a kikötőgátak védelme mögé húzód-
tak, ahonnan többé el sem mozdultak. Az orosz flotilla célját elérve, 
hazatért és a háború folyamán a Dunán újabb mérkőzésre nem is került 
sor. Az alábbi vázlat mutatja a harcok színterét. 

Az orosz flotilla működését ezután az ázsiai hadszíntérre tette át, 
nem kevésbbé merész és eredményes küzdelmet folytatva a török hajó-
haddal. Ez azonban nem tartozik már a szorosan vett folyami harcaik 
közé. A háború különben orosz győzelemmel és az 1878. évi március 
hó 3-án megkötött St. Stefano-i békével, illetőleg a július 6—7-i berlini 
egyezménnyel ért véget. 

Visszatekintve az elmondottakra, az orosz folyami hajóhad ismer-
tetett folyami harcát jelentőssé teszi először az a körülmény, hogy rög-
tönzött jellege mellett kitűzött feladatait teljesen megoldotta, másodszor 
pedig, hogy ezeket fölényes erejű ellenfelével szemben érte el. Mindkét 
történelmi tény végezetül azoknak a kiváló orosz katonai tulajdonsá-
goknak bizonyítókai, amelyek méltán megérdemlik, hogy eme kevéssé 
ismert dunai harcaik részletezésével emlékezzünk meg róluk. 

Seléndi Andor 


